
Nr. 265. Braşov, Sâmbătă în 1 (14) Deeemvrie 1912. Anul LXXV

Apare în fiecare zi de lucru. îl REDACŢI A,  Pentru Braşov cu dusul acasă pe an 24 coroane. Fără dus acasă pe an
Abonamentul: pentru Austro-Ungaria pe an 24 cor., pe i/s an 12 cor., pe || TIPOGRAFIA Şl ADMINISTRAŢIA: \ \  20 coroane, pe yt an 10 coroane, pe */4 an 5 coroane. Un număr 10 bani, 
»/4 an 6 cor. Pentru România şi străinătate pe an 40 franci, pe */s an 20 II BRAŞOV,  PIAŢA MARE Nr, 30. îf Inserate; un şir petit 20 bani pentru o publicare. Publicări mai dese

franci, pe y an 10 franci. II Telefon: Nr. 226. II după tarif şi învoială. — Reclame pe pagina a 3-a un şir 20 bani.

La relnolrea alianţei 
triple.

Legată între împrejurări grele 
pentru toate trei statele interesate 
—  Germania, Austro- Ungaria şi 
Italia, —  ţinută lung timp în se
cret pentru a fi scoasă de Bis- 
marck ca o spadă în momentul, 
când Franţa şi Rusia se pregăteau 
a izbi de două laturi în imperiul 
german, susţinută cu mari jertfe, 
în arginţi şi în convingeri intime, 
ca o garanţie a păcii înarmate şi, 
în secret, de sigur şi ca o unealtă 
pentru realizarea cutărui proiect ce 
se ţinea ascuns, alianţa triplă a 
fost reînoită, contrar cu ştirile ves
tite mereu din anumite locuri des
pre desfacerea triplicei, adecă des
pre dezbinarea Italiei de cătră alia
ţii săi de până acuma.

Joi, la 5 Decemvrie, şi-au pus 
iscălitura cei trei ambasadori, în 
cabinetul contelui Berchtold, în cu
noscutul palat de pe Ballhausplatz 
din Viena, şi cu două zile în urmă, 
Sâmbătă seara, s’a lansat vestea, 
la acelaşi moment în cele trei ca
pitale, o „veste de bucurie“ pen 
tru unii, cum o numise odată în
suşi lordul de Salisbury, şi, proba
bil, neplăcut surprinzătoare pentru 
alţii.

Situaţia actuală are multe ana
logii cu cea de atunci, aşa cum o 
descrie un cunoscător ca marele 
Bismarck în scrisoarea sa din 
Septemvrie 1879, cătră regele Ba- 
variei şi în care vorbeşte despre 
creşterea influinţei şovinismului 
panslavist asupra ţarului şi despre 
înarmările pripite ale Rusiei în 
timp ce nimeni n’o atacă nici din 
o parte. Presa constată, că această 
analogie a împrejurărilor a provo
cat reîuoirea quasi demonstrativă 
a triplicei în acest timp de criză, 
deşi de fapt nu era impus acest 
pas, căci alianţa era asigurată până 
în Iunie 1914 şi avea să fie con

siderată ca prelungită şi fără a fi 
/  reînoită, dacă nici una din cele 

i

lacob Mureşîanu. — O propunere.
— Restanţe de zeci de m ii de co
roane. — O statistică lugubră. — 
Unul din provincie despre fra ţii 
Dobrescu, — Condolenţe directoru

lu i închisorii din Seghedin.
Ne aflăm în săptămâna, io care 

înainte cu 100 de ani a văzut în că
suţa de lemn de pe malul văii Ger şa
— comuna Rebrişosra —  lumina zilei 
lacob Mureşîanu.

Societatea românească din Braşov,în 
a cărei mijloc a muncit acest apostol 
al redeşteptării neamului aproape un 
jumătate de secol, se pregăteşte a a* 
duce marelui bărbat tributul recunoş
tinţei printr’o ssr.oare comemorativă, 

t în care ni se vor evoca in memorie pa
l i  gini strălucitoare de muncă românească, 

de dragoste de neam, de însufleţire 
aproape fanatmă pentru tot ce eromâ- 
mânesc —  pagini pe cari mulţi — 
durere prea mulţi, ie-au dat uitării în 
înv&lmăşagul zilelor de azi atât de 
lipsite de idealul şi de însufleţirea se
nină a vremurilor apuse.

Serbarea comemorativă de Dumi
necă va fi prin urmare o serbare a 
recunoştinţei. In acelaşi timp ea ne va 
reînprospsta însă din nou multele da- 
torinţe te  ie avem faţă de neamul

trei puteri nu-şi anunţă eşirea până 
în Iunie 1913.

Alianţa triplă a răsărit din 
congresul dela Berlin (13 Iunie —  
13 Iulie 1878). Rusia a fost ne
mulţumită cu rezultatele congresu
lui, Cancelarul său Gorciacov, un 
bătrân orgolios, a dus cu sine din 
Berlin grea ură împotriva Iui Bis
marck, care i-a contraminat proec- 
tele. încordarea devenea tot mai 
acută, se făceau pregătiri împo
triva frontierei germane, se vorbea 
tot mai deschis despre o apropiere 
spre Franţa.

Intr’aceea Bismarck îşi căuta 
şi el aliaţi. întâi a convins pe 
Austriaci, că de acum monarhia 
Habsburgică va avea să fie consi
derată de Ruşi ca duşmană, ori 
cel puţin ca rivală în Balcani, din 
cauza Bosniei şi Herţegovinei. O 
înţelegere a celor două state ger
mane contra adversarului comun 
nu era decât firească. La 7 Oct. 
1879 a şi fost încheiată convenţia 
germano-austriacă cu promiterea 
ajutorului reciproc fată de Rusia 
şi a neutralităţii în alte cazuri.

Italia avea să fie al treilea în 
colegiu. Bismarck ştia cum are 
s-o apropie: nu prin îndulciri, ci 
prin ameninţări, vorbind despre 
restituirea statului papal şi decla
rând Austriei, dar aşa ca să se 
audă peste Alpi: „Dacă gândiţi ia 
recucerirea provinciilor perdute din 
Italia, noi nu vă stăm în cale; 
căci, în fine, Italia nu ne este 
prietină“.

Cabinetul bunului şi sincerului 
latin Cairoli înclina spre Franţa. 
Când însă în Martie 1881 trupele 
franceze au întrat în Tunis şi în 
contractul dela Bardo (12 Mai 
1881) Tunisul a fost pus sub pro
tectoratul repubiicei franceze, în 
Italia, care spera provincia aceasta 
pe seama sa, a isbucnit potop de 
indignare, care a crescut apoi la 
ură contra Francezilor; ministerul 
cade, iar cabinetul lui Depretis şi 
Mancini duce Italia în braţele ce
lor două state germane aliate. In 
toamna aceluiaş an regele Umberto

nostru, pentru a-I înălţa Ia locul de 
onoare, visat şi dorit atât de d3s .vi 
de mult zi de zi de lacob Mureşîanu 
şi de bărbaţii generaţi unei sale.

Ca şi George Bariţiu astfel şi 
lacob Mu: aşianu au fost în vremea lor, 
atât de săracă în cărturari, dar atât de 
bogată in inimi nobile —  tocmai con
trarul zilelor de azi — sfetnici neobo
siţi în toate chestiunile, cari frământau 
Românimoa de pe vremuri, lacob Mure- 
şianu n’a fost numai pedagogul vestit, 
n’a fost numai dascăiui neamului, n’a. 
fo>t numai editorul şi redactoruljgazeteior 
Sil -, el a fost In aceiaşi timp advocatul 
neamului şi pionerui tuturor îatreprin- 
der-Jo şi aspiraţitinilor unui neam setos 
după înaintare.

iVd fost întreprindere naţională- 
culturală-poiitică-economică, la care 
să nu fi contribuit cu .sfatul şi fapta. 
Nizuinţele sale depuse în jurul »Aso- 
ciaţiunei«, a »Academiei româna de drep
turi«, înfiinţarea de iostituţiuni finan
ciare şi alte reuniuni, introducerea li- 
teri'or latine ia locul ceîor ciriie etc 
etc. sunt tot atâtea pagini strălucitoare 
din activitatea acestui apostol al cuiturei 
şi munce' româneşti.

Răsfoind zilele aceste colecţiile 
colbăite aie >Koii pentru minte, inimă 
şi literatură« şi ale »Gazetei«, ilustrate 
cu atâtea pagini preţioase do lacob 
Mureşiana, am rămas izbit de puterea 
sentimentelor sale nobile şi do iubirea 
sa nemărginită cătră neamul său.

face vizită în Viena, primit ca prie- ’ 
tin şi aliat. Scurt după aceea Ita
lia îşi sporeşte contingentul de ar
mată în raport cu Germania şi 
cu Austria, se votează sume mari 
pentru fortificarea Romei, iar con
tra iredentismului se iau dispoziţii 
severe, pentru a împlini toate pe 
placul noilor tovarăşi. La începutul 
anului 1883, alianţa era şi oficios 
încheiată.

Dar s-a ţinut în secret.
Intr-aceea fraternizarea franco- 

rusă devenea vădită, Gorciacov şi 
Ignatiev o cultivă făţiş, generalul 
Sccbelev o proclamă în un toast 
rostit la Paris.

Alianţa ca Rusia imensă a 
redeşteptat încrederea în sine a 
Francezilor demoralizaţi prin per- 
derile dela 1871, iar generalul 
Boulanger, dela 1886 ministru de 
război, a potenţat-o atât de su
gestiv, că rezbelul părea iminent, 
mai ales după cele două incidente, 
neînsemnate între alte împrejurări, 
acuma însă bine venite pentru a 
da anză la încăerare: la 3 April 
1887 a fost deţinut la Strassburg 
comisarul francez Schnaebele, iar 
în Septemvrie un soldat german a 
ucis pe un Francez pe pământul 
Franţei, la Raon. Republica fran
ceză a păşit energic. Dar Germa
nia s-a arătat conciliantă, comisa
rul a fost imediat pus în libertate, 
pentru cel omorât s-a plătit des
păgubire. Aceasta însă n-a pus 
capăt dorinţei după revanş, şi cum 
Rusia însaş era îndârjită din cauza 
Bulgariei, războiul părea a fi pe 
prag, ca acuma.

Atunci Bismarck, sigur de e- 
fectul ce va avea, publică textul 
convenţiei între cele trei state 
aliate, şi rosteşte în parlament, la 
3 Februarie 1888, acel discurs me
morabil, cu cea mai puternică ex- 
presiune a încrederii ce un popor 
poate avea în puterile sale: „Noi 
Germanii ne temem de Dumne- 
seu, dar de nimeni altul pe 
lume

Adversarii s-au potolit şi răz- 
boiu nu s-a făcut.

»1» cauza cuiturei în limba ro
mână. pentru regenerarea poporului ro
mân “ -scrie lacob Mureşîanu—nu am iă- 
sat nici o ocasiune nefolositS în »Ga
zetă« şi in »Foaia», spre a îndemna 
mai întâi pe cei mai cu influenţă asu
pra poporului, ca să ia, ca părinţi su
fleteşti, în deaproape consider&ţiune 
toate scăderile observate în sânul iui 
şi să studieze, în ce mod i s’ar putea 
da o directivă mai sănătoasă spre a 4 
putea fără dificultate infiltra în inima 
iui srustul şi zelul pentru tot ce se pre
tinde azi dela un popor cult, dela na
tură provăzut cu sămânţa tuturor vir
tuţilor de bun patriot, iar dela mărirea 
şi gloria numelui de »Roman«, ce-1 
poartă, să mai ia şi cufezarea a se ţinea 
mândru între alţii şi cu capul pe sus 
să îmbrăţişeze orice virtute romană şi 
modern*, cu toată căldura de patriot 
adevărat, ca să i-se poată aplica din 
partea lumii cu tot dreptul esclamarea: 
Virtus romana rediviva..

»învăţătorii în şcoalele române, 
dacă vreau să progreseze şcolarii pe 
’ntrecute îutre dânşii, mai insufle fără 
*ncetare acest spirit mândru de emula- 
ţiune la victoria culturală în inima ti
nerilor de sânge roman; şi de-ar învăţa 
zeci de limbi, totuşi să prefere cu deose
bire a’şi vorbi şi preţui limba română 
în toată vieaţa lor ca un dar dumne- 
zeesc, dinaintea căruiadacă vom lucra 
cu toţii în comun, ju ra ţii duşmani ai 
naţiunei noastre trabuc odată să-şi piere 
capetele cele pline de fumul neumamtăţU

Ar fi de dorit, ca şi astăzi să 
vedem acelaş efect şi astfel alianţa 
triplă să continue a fi ceea ce a fost 
până aci: un „instrument al
păciiu.

(Viena.) Prof. C. NcdelcU.

Camera. Şedinţa de eri, 13 De
cemvrie a. c. Deputaţii manifestă puţin 
interes, sunt prezenţi abia 30. La ordi
nea zilei e proiectul de buget al mi
nisterului de honvezi. Referentul Soly- 
mossy nu e de faţă. Raportează un al
tui, Kenedy. Asupra budgetului nu se 
face nici o discuţie. Nu vorbeşte nici 
ministrul Hazai. Budgetul jae votează în 
general şi îu special.

Urmează chestiunile de imunitate. 
Iarăşi lipseşte referentul. Şedinţa se în
trerupe. Sosind referentul, la propune
rea iui se suspendesză imuuitatea iui 
Skiciak, ca redactor, pentru vătămări 
prin presă îe 13 cazuri, asemenea se 
«iiai extrădează Juriga, Apoi Désy Zol
tán, pentru procesul cunoscut cu prim- 
ministrul Lukács, şi alţi câţiva de
putaţi.

Lang ca referent prezintă mai 
multe cereri, între cari se remarcă ce
rerile pentru introducerea sufragiului 
universal, intrate ia cameră dela auto
rităţi şl adunări poporale. în număr de 
319. Cererile se transpun ministerului 
de interne. Azi e la ordinea zilei bud
getul de culte şi instrucţie.

Camera va lua vacanţe de Crăciun 
pe la mijlocul săptămânei viitoare.

Consiliu de miniştri. Alaltăerj, Mier
curi înainte de prânz s’a ţinut In Schön- 
brun un consiliu de miniştri, sub pre
zidenţia M. S, Au participat la consiliu: 
Franclsc Ferdînand, moştenitorul tro
nului. apoi miniştri comuni şi din mi
niştri austriaci prim-ministrui Stiirgkh, 
ministrul de finanţe Zaleski şi min. 
iandwehruiui Georgi, Conferdnţa a ţinut 
dela oarele 10 până la l l ’/a-

sNarodni Listy« din Praga are ur
mătoarele informaţiuni despre consiliu: 

M. S. şi-a exprimat dorinţa, că 
voeşte se discute în o conferenţă îm
preună cu miniştrii comuni şi austriaci 
partea politică şi financiară a situaţiei

şi al esclusivismului politic, cu care 
vreau să ne deshrace ’ de curajul vieţii 
politiceu. ...

*

Sunt convins, că la serbările co
memorative de Duminecă vom fi de 
faţă mulţi Braşoveni. Vom azista la 
parastas, vom încununa mormântul lui 
lacob Mureşîanu şi vom lăsa să treacă 
înaintea ochilor noştri sufleteşti faptele 
şi vieaţa acestei figuri istorice.

Publicul românesc, nu numai cel 
din Braşov şi jur ci Românii din toate 
ţinuturile, ar mai trebui Insă să facă 
ceva. In anul ecet-ta s-a început colecta 
pentru augmentarea unui fond menit 
să uşureze soartea gazetarilor noştri. 
Fondul Dr. Mihu, căruia s-a alăturat 
fondul jubilar al «Gazetei» înfiinţat de 
Dr. Aurel Mureşîanu, a ajuns suma de 
42,000 cor. A r mai trebui încă 8000 
coroane, pentru ca dia fondul acesta, 
conform ii terilor fundaţionale, să se 
poată da în caz de nevoie ajutoare ga 
zeţarilor şi familiilor lor. Mă întreb a» 
cum: oare aniversarea centenarului 
naşterii iui lacob Mureşîanu, editorul 
şi redactorul de pe vremuri al celui 
mai vecbiu ziar românesc, n-ar fi mo
mentul potrivit pentru a completa a- 
ceastă fundaţiune, eminamente naţio
nală?!

Dacă da, atunci propun ca toţi 
foştii elevi şi actualii admiratori ai iui 
lacob Mureşîanu să contribue în bani 
cu câte o cunună eternă la fondul ju*

externe. M. Sa a adresat mai multe în
trebări miniştrilor. Un membru distins 
al guvernului austriac a spus următoa
rele despre conferenţă :

—  Nu există nici cel mai mic mo
tiv, ca să judecăm nefavorabil situaţia 
politică externă.

E de remarcat, că guvernul Un
gariei n’a fost învitat ia acest consiliu. 
Şovinismul urlă de mânie!

Conferinţa d-lui Dr. A. Yaida la 
Viena* Ca întregire a celor publicate 
eri primim încă următoarele amănunte :

Invitat de clubul german din 
Viena, care uneşte toate partidele 
germane din Austria, d-1 Dr. A - 
lexandru Vaida a ţinut Marţi 
seara o conferinţă asupra situaţiei 
politice a românilor din Ungaria. 
O numeroasă şi distinsă azisteeţă 
a luat parte la conferinţă între 
cari numeroşi deputaţi, bărbaţi 
politici de frunte şi funcţionari 
superiori. Au asistat deasemenea 
şi deputaţii români Simionovici şi 
Isopescul, d. Aurel Popovici şi 
românii vienezi.

Conferenţiarul a expus fazele 
de dezvoltare politică a românilor 
din Ungaria, inzistând cu deose
bire asupra epocei recente, carac
terizată prin lupta contra siste
mului de maghiarizare inaugurat 
dela triumfal dualizmului.

Dr. Vaida aduce exemple de 
nedreptăţi ce le supoartă românii, 
biruind totuşi toate şicanele la 
cari sânt snpnşi. D-sa arată apoi, 
cari sunt legăturile românilor faţă 
de saşi, şvabi şi slavi. In conti
nuare conferenţiarul inzistă asupra 
rolului conducător al românilor 
în politica naţionalităţilor şi asu
pra pretinsului iredentism de care 
sunt îovinovăţiţi românii.

Oratorul a fost deseori între
rupt de aplauzele furtunoase ale 
azistenţei.

A  luat apoi cuvântul d. Aurel 
Popovici, care printr’un discnrs 
magistral, întrerupt de ovaţiunile 
publicului, a arătat, care trebue 
să fie idealul monarhiei habsbur-

wwon—— wfjm— mi u— tii.m'im— a— »p— g—

bilar al Gazetei, trecut ca fond separat 
in administiaţia itaid&ţiunei Dr. Mihu. 
Aceste contribuiri ar fi o frumoasă do
vadă a recunoştinţei Românilor faţă de 
memoria aceluia, care a susţinut cu 
mari jertfe primul ziar românesc, con
tribuind în măsură mare la gustul co
titului şi în genere Ia desvoltarea zi
aristicei noastre actuale.

*

In ultimul num&r al „ U n i r i i “ din Blaj 
cetesc următoarele:

«Noi am încercat, din puterile 
noastre, să scoatem o foaie măcar de 
3 ori ia săptămână şi teamă ni-e, că 
nu vom isbuti. La restanţele vechi de 
peste 20 mii coroane, anul acesta ne a 
adaus un rest de alte zece mii coroane 
neîncassate; calendarul nostru ne-a a- 
âus în anul trecut un deficit de 1000 
coroane şi în acest an nu am mai în 
drăznit să-l edăm.

« Cine ştie dacă vom mai îndrăzni 
să scoatem şi foaia 1 Vom reduce-o 
sau, la caz de lipsă, vom suprima-o.*

Cam acelaşi strigăt desperat l-am 
cetit mai acum câteva săptămâni şi In 
organu* oficial ai partidului »Românul«. 
Zilele trecute am aflat, că şi »Luceafă
rul« din Sibiiu se sbate cu mii de co
roane restante. »Gazeta«, cu toate ape
lurile repeţite va înregistra la sfârşi
tul anului probabil de-asemenea câ
teva mii de coroane . . .

In schimb cetitorii cer necontenit
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gice, ca toate veleităţile să dispară 
in faţa imensului pericol comun 
ce l prezintă panslavismul şi pan* 
rusismul.

Deputatul german Făclier, 
luând cuvântul, spune că este de 
acord cu oratorii cari Pau prece 
dat şi îşi exprimă temerea faţă de 
atitudinea slavilor din monarhie.

Preşedintele adunărei mulţu
mind oratorilor îşi exprimă admi
raţia ce o are pentru români.

A u d ie n ţ ă .  M. S. a primit alaltăeri In 
audienţă, pe noul ministru de ir&zboiu K ro - 
batin şi pe şeful statului maior Con rad de H6- 
tzendorff

Nouii demnitari militari s’au prezentat 
înaintea M. Sale pentru primadată în aceasta 
calitate.

■ouă voinţele a guvernanţilor a -
du narea convocată de tinerimea roc ână 
din Budapesta spre a înfiera prin pro
test atrocităţile Grecilor şi Sârbilor să
vârşite contra Aromânilor şi Albanezi» 
lor, a fost interzisă de prefectul poliţiei.

La adunarea tinerimii era să fie 
proclamat de prezident deputatul Dr. 
Ştefan C. Pop. Adunarea era să voteze 
aceeaş moţiune, ce a acceptat-o tineri
mea şi Românii, in Cernăuţi şi Viena. 
Voinicia ungurească a oprit şi de astă- 
dată manifestarea liberă şi loială a sen
timentului românesc, pentru fraţii ne
norociţi şi loviţi de greutatea sorţii. Şi 
pe ce motiv tras de păr! Pe motivul, 
că în actuala situaţie politică încordată 
nu se pot desbate chestii delicate de po
litică externă.

Da, da, înţelegem! Pe când Austr ia 
n’a suferit nimic prin desbafcerile şi ho
tărârea tinerimii române de acolo, Un
gara  era să se surupe din pricina 
aceasta, iată ţara libertăţilor! Numai 
cât prin astfel de volnicii feudalii no
ştri îşi taie creanga sub picior şi străi
nătatea tot mai mult îi cunoaşte ca 
nişte oameni, pe cari nu se pune nici 
un pond, cum se vede şi în actuala 
situaţie politică externă.

Numai înainte !

Satisfacţie pentru Prohaska. Guver
nul Sârbiei a declarat eri în mod ofi
cial rezidentului austro-ungar la Bel
grad, Ştefan Ugron, că Sârb ia e gala 
să de-a cea mai deplină satisfacţie Mo
narhiei în  chestia consulului Prohaszka. 
După informaţiunîie ziarului «Peşti 
Hirlap» Monarhia va pretinde urmă
toarea satisfacţie: Pedepsirea severă a 
soldaţilor, cari l-au batjocorit pe con
sulul P ro h a s ik i; regele Petru să ceară 
pe cale diplomatică iertare; un prinţ 
al Sârbiei să roage de iertare personal 
pe Prohaszka şi Sârbia să acoarde lui 
Prohaszka o rentă anuală de 70*000 
coroane. Si nun e vero...

/

0 rectificare. Referitor la artico
lul >N. Iorgaîn parlamentul României«, 
publicat in »Gazeta« nr. deJa 25 Nov. 
(8 Dec.) c. d-1 2V. lo r  ga ne trimite cu 
datul; Vălenii-de-Munte, 28 Nov. v. c. 
următoarea rectificare:

Domnule redactor, daţi mi voie să 
vă aduc o frectificare.

Cum am spus-o şi într’o scrisoare 
cătră »Minerva«, nu direcţia de politică 
externă pe care o reprezint m’a adus 
în Parlament, ci progresul zilnic al 
ideii naţionalisto-democrate.

In 1910 nu m’am ales pentru-că 
n’au fost alegeri: Guvernul a numit pe 
»reprezentanţii naţiei«.

Primiţi, vă rog, salutările mele. — 
N. lorga.

Solemnitatea remitere!
bastonului de mareşal.

~  Discursurile rostite. —

Bucureşti, 29 Noemvrie.

Cu ocazia solemnităţii, dela palat, 
a remiterii bastonului de mareşal, M. 
S. Regele Carol a rostit următorul dis
curs, drept răspuns la cuvântarea Ma
relui Duce Mihailovici, însărcinat din 
partea Ţarului cu remiterea bastonului 
de mareşal al armatei ruse:

„Sunt adânc mişcat ]de gra
ţioasa atenţiune a Maiestăţei Sale 
împăratului, care a binevoit a în
sărcina pe Alteţa Voastră Impe
rială de a-Mi remite bastonul de 
Feldmareşal al Vitezei Sale armate, 
cu prilejul aniversărei a 35-a dela 
căderea Plevnei.

însemnătatea acestei înalte dis- 
tinefiuni este şi mai înălţată prin 
prezenţa Alteţei Voastre Imperiale, 
însoţită de o număroasă delegaţie 
de ofiţeri, al căror nume îmi deş
teaptă scumpe amintiri dela răz
boiul cLn 1877, la care prea Iubi
tul Vostru Tată a luat parte atât 
de strălucită.

Deşi au trecut mulţi ani de 
atunci, n-am uitat uraiele, cu cari 
trupele ruse şi române M-au acla
mat în momentul întâlnirei Mele 
cu Osman Paşa lângă podul dela 
Vidiu.

Amintind acest trecut glorios, 
care a pecetluit confrateruitatea 
noastră de arme, simt o mare mul
ţumire sufletească de a putea măr
turisi sentimentele mele de vie 
dragoste catră Augustul Vostru 
Suveran, căruia Alteţa Voastră Im
perială va binevoi a-I transmite 
expresionea adâncei Mele recunoş- 
tinţi pentru numirea Mea caFeld- 

, mareşal al armatei Sale, asigurân- 
du-L cât sunt de mândra de acea
stă înaltă distincţiune, ia care ar
mata Mea are şi ea partea sa în
semnată*4.

S-a format apoi cortegiul regal, 
care a pornit spre Mitropolie, unde s-a 
oficiat un Te-Deum. In trăsura de gală 
a palatului, trasă de 6 cai negri, se afla 
regele, alăturea de marele Duce. M, S. 
Regele Garol ţinea în mână bastonul 
de feldmareşal al armatei ruse, lucrat 
In aur şi incrustat în pietre scumpe, 
iar Marele Duce şi ofiţerii misiunilor 
purtau toţi ordinele şi decoraţiunile ro
mâne, cu cari au fost decoraţi.

Serviciul religios a fost oficiat de 
I. P. S. 8. Mitropolitul primat asistat

de episcopii Nifon şi Dionisie şi de cle
rul Sf. Mitropolii.

După presei)tarea sfintelor daruri 
I. P. S. Sa Mitropolitul Primat a pome
nit pe M. S. Regele, M. S. Regina şi fa
milia Princiară, pe M. S. împăratul Ru
siei, M. S. împărăteasa Rusiei, pe împă
răteasa mumă, pe Marele Duce Mihaiio- 
viei şi întreaga familie imperială. In 
acest moment Corul Mitropoliei a dat 
răspunsurile în limba rusească.

A  urmat apoi defilarea trupelor, 
după care s-a făcut o recepţie în sala 
de recepţie a Mitropoliei, unde M. S. 
Regele a’ vorbit româneşte cu misiunea 
bulgară, generalii Draganoff şi Agjura, 
cari şi-au esprimat cea mai mare ad
miraţie şi mulţumire pentru România 
şi primirea ce li s-a făcut.

La 1 oră s-a servit prânzul la pa
latul Cotroceni, iar la 4 oare s-a servit 
un ceai ia legaţiunea rusă.

Seara s-a dat la palatul regal un 
dineu în onoarea Înaltului oaspe şi a 
suitei sale. Cu această ocaziune M. S. 
Regele a rostit următorul discurs:

»După numeroasele delegaţii ale 
armatei şi marinei imperiale ruse, pe care 
am avut plăcerea a Je primi în cursul 
agilor din urmă, nici o misiune nu-Mi 
putea face o bucurie mai mare ca a- 
ceea încredinţată Alteţei Voastre Impe
riale de cătră Maiestatea Sa împăratul, 
Augustul Vostru Suveran, spre a-Mi re 
mite bastonul de Feldmareşal al vizitei 
şi credincioasei Sale armate.

»Alegând aniversarea a 35-a de la 
luarea Plevnei, spre a-Mi dafacest semn 
atât de scump al prieteniei Sale, Majes- 
tatea Sa îşi îndreaptă gândul către o 
dată glorioasă pentru armata Mea şi 
consfinţeşte o aniversare neperitoare : 
aceea a luptelor noastre comune în Bui 
gări a, unde ara avut cinstea de a co
manda armatele aliate înaintea acestei 
cetăţi, apărate vitejeşte de usman Paşa.

»Pe cât de mândru am fost de în
crederea ce împăratul Alexandru al 
Il-lea Mi-o arăta în acele timpuri, în 
grele împrejurări, tot atât de mândru 
sunt astăzi de nepreţuita distincţiune 
ce Mi-o conferă Augustul Său Nepot, 
înâlţând-o încă prin măgulitoare cuvinte 
prin care a bine-voit a Mi-o vesti.

»Aceste cuvinte au avut atunci un 
adânc răsunet în Ţara Mea, iar armata 
a văzut în ele, cu îndreptăţită mândrie, 
o preţioasă recunoaştere a conlucrării 
sale în acest război de la 1877, care a 
întemeiat Statul bulgar şi a înlesnit ro 
direa silinţelor acestei Ţării spre în
treaga îndeplinire a aspiraţiunilor sale. 
Amintirea acestor timpuri glorioase, a 
luptelor vitejeşti şi a marilor jertfe ce 
ce ne-am impus împreună, cari au 
fost încununate de izbândă, va rămânea 
pe veci una din paginile frumoase şi 
generoase ale istoriei noastre.

»Astăzi însă toate gândurile Mele 
se îndreaptă cu cea mai duioasă afec
ţiune către Augustul Vostru Suveran, 
spre a-1 exprima adânca Mea recunoş
tinţă că a ales pe alteţa Voastră Impe
rială spre a-Mi remite însemnele înaltei 
demnităţi ce Mi-a conferit. Nu pot măr
turisi altfel această simţire, decât adu
când cele mai fierbinţi urări pentru fe
ricirea Majestăţei Sale Imperiale şi pen
tru gloria vitezei Sale armate.

»Fie ca pronia cerească să-l dă
ruiască o lungă şl paşnică Domnie, care 
să asigure desvoltarea şi Înflorirea ma
relui Său Imperiu.

»Pătruns de aceste sentimente, ri
dic paharul Meu în sănătatea Augustu
lui Vostru Suveran şi a întregii Familii 
Imperiale.

»Trăiască Majestatea Sa împăratul 
Nieulai.«

Iar marele Duce i-a răspuns:
«Sire, ridic paharul meu în sănăta

tea Majestăţii Voastre şi în sănâtăta- 
tea M. S. Reginei şi a Augustei Familii 
Regale Române precum şi pentru men
ţinerea strânselor legături ale glorioa
selor noastre armate, armata română şi 
armata rusă, călăuzite atât de strălucit 
sub ordinele M. V. acum 35 de ani la 
Plevna, în ziua de 28 Noemvrie 1877. 
Ura t...»

*
Dineul a luat sfârşit la ora 11, 

după care toţi invitaţii au părăsit Pa
latul regal.

Ochii lumii sunt îndreptaţi zilele 
acestea spre Londra. Unii sunt de pă
rere, că cele două întruniri —  a repre
zentanţilor statelor beligerante şi a am
basadorilor — nu vor putea tranşa 
multele divergenţe dintre puteri şi pa
cea se va zădărnici, rămânând a se lă
muri situaţia iarăş prin arme. Alţii mai 
optimişti cred In stabilirea păcii defini
tive şi în aplanarea chiar şi a diferen
dului sârbo-austriac.

Propoziţiile Sârbiei.

Un membru al guvernului sârb a 
declarat corespondentului din Belgrad 
al ziarului ceh «Narodnij Listi», că 
dacă Austro-Ungaria ar manifesta bu
năvoinţă faţă de Sârbia, s'ar putea în 
cheia un compromis în chestiunea por
tului din Adriatica.

Sârbia e aplicată să stabilească 
juncţiune îutre căile ferate sârbe şi 
cele bosniace şi să institue pentru Aus 
tro-Ungaria un tarif moderat pe trenul 
din Sandjac, ca pe linia Belgrad-Risto- 
vaţ. Afară de aceasta Sârbia vrea să 
încheie pe timp mai lung o convenţie 
comercială cu monarhia şi să dea ga
ranţii, că portul adriatic îl va folosi 
numai spre scopuri comerciale.

Din Belgrad se depeşează, că noul 
rezident al Sârbiei la Viena, lovanovici 
duce ia Viena, în numele guvernului 
sârb no ui propoziţii, cari pot servi spre 
aplanarea conflictului.

Conferenţa dela Londra.

)n cercurile bine informate din 
Viena se svoneşte că nu e exclus ca 
tratativele de pace şi conferinţa amba
sadorilor să se sfârşească în timp de o 
săptămână.

Din Berlin ni se scrie: De Sâm
bătă se ronstată o schimbare a situa
ţiei, care în cursul săptămânei trecute 
era privită cu oarecare pesimism. Sunt 
speranţe întemeiate că nu se va pro
duce nici un confict grav. Austro-Unga- 
ria va lua parte la conferenţa ambasa
dorilor şi se speră, că acolo se va tace 
o inţălegere cu Sârbia.

Condiţiile triplei-alianţe 
şi situaţia actuală.

Alianţa dintre Germania, Austro-

Ungaria şi Italia, a fost reinoită. Presa s*, 
streină bine informată, ne spune că ve- ' 
chile condiţia ni ale alianţei, n’au fost 
schimbate.

Dar vechile condiţiuni de-abia acum 
au fost aflate şi ele sunt de o extraor
dinară actualitate.

Astfel, în Alianţa dintre Germania 
şi Austro-Ungaria sunt două dispoziţii 
capitale. Prima: când una  ̂dintre cele 
două ţări va fi atacată de Rusia, cealaltă 
îi va veni în ajutor.

Secunda: dacă una din cele două 
puteri va fi atacată de altă ţară de cât 
Rusia, puterea neatacată va observa o 
neutralitate binevoitoare.

Dar în cazul rând ţara care va 
ataca ar primi ajutorul Rusii, atunci 
aliata ţărei atacate îi va veni acesteia 
în ajutor, sau va lua măsuri , de a^a 
natură ca să împiedice acţiunea Rusiei.

Convenţiunea dintre Italia şi Aus
tro-Ungaria constă în angajamentul 
ca atunci când una din ele ar avea un 
câştig teritorial în Peninsula Balcanică, 
să aibă şi cealaltă.

Să aplicăm acaste condiţiuni la 
situaţia externă actuală.

Austria ameninţă pe Serbia cu 
război. Serbia se bizue po sprijinul Ru
siei. Dacă aceasta va da în adevăr - 
sprijin Serbiei, atunci Germania® obli
gată să silească pe Rusia să se astâm
pere.

E de prevăzut deci că Rusia va 
rămâne liniştită şi Serbia amăgită în 
speranţele ei.

Dacă se ’ntâmplă un război întrs 
Austria şi Rusia, atunci Germania în
tră deadreptul în luptă în contra Rusiei.

Deci, ne-am afla în pericolul unui 
război general, întru cât e de presupus 
că şi Franţa va declara război Germa
niei, spre â veni în ajutorul Rusiei.

Dar toate aceste deduceri, făcute 
în baza alianţelor încheiate, ne fac să 
credem că un război general va fi e- 
vitat şi că marile puteri: Franţa, Ger
mania, Italia, Austria, şi Rusia nu se 
vor bate intre ele şi nici nu vor da 
sprijin statelor ce ar provoca pe una 
dintre aceste puteri.

Instruetiile delegaţilor tarei- —  
Semae de revoleţie- —  Pregătirii , 

militare- i
Delegaţii turci, cari sunt în drum t i 

spre Londra, au primit —  după cum f j  
se anunţă din cercuri bine informate 
—  instrucţiuni severe, ca să reprezinte 
punctul de vedere al prestigiului naţional 1 i 
inalterabil al imperiului otoman. In 
consecinţă ei au primit instrucţiuni ca
tegorice în ce priveşte Adriano polul. 
Arhipelagul şi chestia Albaniei.

In acelaşi timp însă cercurile con
ducătoare turceşti sunt în clar, că de
legaţii statelor aliate şi cu deosebire 
bulgarii nu vor ceda cu una cu două 
din pretenziunile lor. Opinia publică 
turcească este în plină agitaţie şi se 
semnalează o mişcare revoluţionară 
pentru cazul, când s’ar semna o pace 
ruşiiioasă. Partidul războiului, a 
devenit iarăşi stăpân pe situaţie. Marele 
vizir a primit o scrisoare semnată do 
140 ofiţeri prin care ameninţă cu 
moartea pe acei bărbat de stat turc, 
care va semna o pace ruşinoasă şi va 
ceda Bulgarilor oraşele Adrianopolui, 
Kirkilise şi Dedeagaci.

Nazim paşa a voit să dea o pe-

Pe calea păcii.

Neîncrederea Turciei.

inovaţii, cer inteţirea luptei prin co
loanele ziarelor noastre, cer reviste 
bine redigiate pentru familii — dar 
nimeni din miile acestor cetitori pro- 
tensivi nu se cugetă un moment măcar 
la mizeriile cumplite, cu cari şe sbat 
editorii de ziare, nu se cugetă la plă
ţile de mii de coroane ce trebuie să se 
facă săptămânal pentru timbre, hârtie 
pentru plăţile lucrătorilor, ne mai vor
bind de lefurile pentru redactori, cores
pondenţi etc., cari nu pot fi trecute 
la rubrica »restanţieriior«. De »creş
terea« numărului abonaţilor nici nu mai 
vorbim.

Aceste rânduri poate vor îndemna 
publicul românesc să mediteze mai 
mult asupra acestei situaţiuni precare 
a ziaristicei române, tocmai acum când 
serbăm centenarul naşterei unui editor 
şi redactor de z ar şi când ne ame
ninţă din nou puvoiui proceselor de 
pressă al procurorilor maghiari

*

Zilele aceste am publicat rezulta
te le statisticei eoficiale« maghiare asupra 
sporului poporaţiunei în ultimii zece 
ani, cari se referă la oraşul şi ţinutul 
Braşovului. Cum se fac aceste statistice 
»oficiale« — ştim cu toţii. Că in Braşov

de pildă majoritatea Ţiganilor din Blu- 
mâna şi toţi Jidanii au fost trecuţi în 
tagma cetăţenilor de limba maghiară 
nu ne surprinde, nici nu ne supără. 
Prin urmare nici nu invidiem pe con
cetăţenii noştri maghiari de sporul a* 
cestor maghiar »neaoşi«. Ceeace ne pune 
însă pe rânduri e*te numărul mare de 
străini, cari au tăbărât în Şcheiul 
nostru. După statistica oiic alâ avem în 
Scheiu 6290 Români, 2657 maghiari, 
1539 nemţi şi 97 de alte naţionalităţi. 
Prin urmare stau faţă în faţă în Scheiu: 
6290 R o m â n i cu  4293 s tre in i. Cu 
proprietăţile stă«* tot aşa. Avem în 
Scheiu străzi, în cari deabea mai sunt 
case româneşti. Prăvăliile străine se 
înmulţesc. Noroc cu cârciumii© ro
mâneşti, dar şi aceste se menţin mai 
mult d o alegerile ce se dau îu jurul 
bisericii. Altfel am înregistra şi în pri
vinţa ace?sta un regres

Multe ar fi de zis în legătură cu 
această tristă statistică, la care mi In 
parte mică contribuie luxul şi alcoolis
mul nenorocit, care bântue în Scheiul 
nostru. Ca mâne ne vom trezi, câ Ro
mânii din Scheiu nu vor mai putea tri
mite reprezentanţi în consiliul comunal 
şi în congregaţia comitatului, iar ca 
poimâne se va închide şi ult’ma pră
vălie şi bărbierie românească,

Era odată vorba să se facă o so
cietate de consum. S-au şi iscălit acţii.

A fost odată...
Streinii se înmulţesc şi ne cople

şesc, — femeile din Scheiu umblă în 
mătase, îşi schimba portul, în casa de 
z .iogiro se înmulţesc salbele de galbeni, 
iar bărbaţii beau de se smintesc...

In astfel de împrejurări să nu ne 
mirăm că perdem terenul de sub pi
cioare.

*

Zilele aceste am primit dela un 
fruntaş al nostru din provincie urmă
toarele rânduri:

In câteva zile am putut ceti în 
«Gazeta Transilvaniei» un modest a- 
nunţ, prin care d-nii doctori: fraţii 
Dobrescu îşi făceau cunoscută stabilirea 
d-lor în Braşov, Târgul cailor Nr. 4 
(lângă rar). Fiind tocmai acum lumea 
preocupată mai ales de chestiile răz
boiului, mulţi din cei-ce cetesc Gazeta 
vor trece poate cu vederea peste ru
brica din chestie, ca peste un lucru 
neînsemnat.

Faptul acesta îmbucurător, că 
atar, de fostul singur medic român d-1 
Dr. Baiulescu ia Braşov, ne-a adus Dum
nezeu încă pe doi doctori români, pe 
d-nii Dobrescu, trebuie să ne umple de

bucurie inimile tutulor românilor din 
Braşov şi împrejurime.

Tot pământeanul, fără deosebire, 
e supus morburilor şi întâmplărilor di
ferite, Sn urma cărora omul e silit a 
căuta şi consulta un medic, a cere aju
torul ştiinţei iui medicale. Cât de mul
ţumiţi trebue să fim, că în durerile şi 
necazurile noastre, avem medic român, 
căruia cu toată încrederea să-i spunem 
năcazul nostru, în limba noastră; care 
ne înţelege atât espresiunea limbai cât 
şi a iuimei; care cu interesul lui de 
român, din interesul de rasă, îşi con
centrează întreaga-i ştiinţă medicală, 
spre a ajuta fiecărui român năcăjit şi 
suferind, pe care Dumnezeu i l-a trimis 
în mânile sale după ajutor.

Avem dară datorie morală, sun
tem datori faţă de sănătatea, punga şi 
existenţa noastră, a ne încredinţa în- 
gr jir ea celui mai scump tesaur, a să
nătăţi, doctorului român, dela cure 
singur putem aştepta adevărat interes 
faţă de soartea noastră.

Omul bolnav se simte jumătate 
vindecat numai de presenţa, de vorba 
de îmbărbătare şi de interesul ce i-1 a- 
rată medicul. Fraţii Dobrescu, sunt ro
mâni de inimă ; deci un păcat comite 
românul ce caută ajutorul streinului, în 
ori-ce afacere. D-nii preoţi şi învăţători

dela sate, sunt rugaţi a atrage atenţiu
nea masei poporului, care nu ceteşte 
Gazeta, asupra celor aci cuprinse.

*

Din Seghedin ne-a venit zilele a- 
ceste ştirea, că institutul de corecţie de 
pe malul Tis3i a rămas fără locuitori, 
semn că de o vreme încoace «agita
torii» au dispărut, iar duelgiii au pre
ferit împăcarea ia masa verde.

Ca unul, care am avut fericirea 
să petrec în mai multe rânduri în în
chisoarea Seghedinului, fac apel cătră 
foştii mei soţi de suferinţă să trimită 
directorului închisorii câte o telegramă 
de condolenţă. Eu mi-am împlinit da* 
torinţa şi am trimis eri următoarea 
telegramă :

Sunt adânc consternat de perde- 
rea muşteriilor din temniţa de stat, ce 
a-ţi îndurat-o. Rog a interveni de ur
genţă la ministrul de justiţie ca să v& 
vină într’ajutor liferându-vă marfă 
nouă. Primiţi profunde condoienţe din 
partea fostului d-voastră

wagy. kir. âllamfogoly

Fabrică de mobile
BRAŞOV, Strada Porţii 33.

Asortiment enorm de mobile de prânzător, dormi

tor, salon şi odăi de domni. Comande după desin. 

Preţuri eftine. (* 18) Serviciu punctual.
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■ Aiapsă disciplinară ofiţerilor tineri turci 
A '. i f l  îo libertate, In urma ameninţărilor 
, insă a renunţat. O asemenea scrisoare 

ameninţătoare a primit şi Sultanul.

in cercurile diplomatice se crede 
că urmarea armistiţiului va fi împărţi' 
rea »rasatei în diferite partide. Chiar 
şi In măriră domneşte un spirit revo
luţionar. Un ofiţer şi mai mulţi subo
fiţeri din marină au fost arestaţi. A- 
ceştia au declarat că s’a pus la cale o 
conspiraţie la vieaţa marelui V izir Kia- 
mil paşa şi a generalului Nazim paşa 

Din Anatolia sosesc în fiecare zi 
trupe însemnate în Turcia europeană, 
iar vapoare streine transportă cărbuni 
şi muniţiuni la Constantinopol.

Şovinismul în instrucţia 
poporală.

In Nr. 48 a! foalei oficiale a mi
nistrului de instrucţie »Néptanító lapja“ 
a apărut un articol cu acest titlu. Sco
pul articolului ar fi să documenteze în
dreptăţirea aplicării articolului de lege 

' XXVII §. 17 din 1907. De oarece prin
cipiile curioase desvcltate în acest ar
ticol, sunt interesante pentru publicul 

' sostru, vom reproduce pasagiiie mai 
marcante, făcând unele observări.

L h început articolul conţine urmă
toarele şire curioase şi neadevărate:

»Dacă vine vorbă despre şovinismul 
maghiar între cetăţeni de origine ne» 
maghiară în locui judecăţii moderate 
predomneşte patima, care îndârjeşte su
fletul«.

Auzi acolo/ Noi suntem adecă 
aceia, cărora le lipseşte oalmitatea şi 
moderaţiunea, pe când ei, începând dela 
conductorul dela tren, notari, pretori, 
inspectori de şeoale, toţi vorbesc cu 
locuitorii ţării de altă naţionalitate cu 
un dispreţ, ură şi aroganţă, ca şi cum 
aceştia ar fi nişte vizitii. La alegeri de 
notari, primari comunali, de membrii 
în comitetul ce mi ta te ns, să poartă ofi
ciile administrative ca şi cu nişte vite.

După ce în articol se afirmă, că 
naţionalităţile află cel mai mare gra- 
vamen în § 17 al acelei legi adauge: 
»Dacă va fi oare-când pacea oficială 
între Maghiari şi Români, între condi
ţiile păci>, abia va rămânea revizia 
acestui paragraf. Apoi recunoscând oare
cum cuprinsul vătămător al acestui pa
ragraf pentru ca în faţa opiniei publice, 
străine să legitimeze susţinerea lui, 

[adauge: » i o t  dovedi, că opinia publică 
f\a naţionalităţilor faţă de valoares, in* 
ifluinţa şi întreagă fiinţa acestui para
graf, în urma unor atacuri perverti- 

toare de adevăr şi lapte e în eroare. 
Nu de aceea e vorbă, că oare lucrat’au 
ct» precauţiuue şi prevedere, acei ce au 
intercalat în legea lui Apponyi acel fir 
de trandafir, de coloare naţională, nici 
despre aceea că ce fel de motive deter
minative şi ce fel de principii exami
natoare de adâncul inimilor, au dictat 
punerea acestui paragraf în lege. Aci 
discut numai despre aceea, că formează 
oi dinaţiunile acestui articol de lege 
vătămare de neam ori cultură? Pen
tru aceea voi examina numai starea de 
acum bazată pe lege şl deprinderea 
existenta. Legea şi dacă e de c racter 
ordinaţiv ui iveraa' totdeauna conţin 
numai or iu ori oprelişte concretă sub 
greutatea corâspunzatoaie a pedepse.

Prima propoziţie a aeestui arîkoi 
nu di pune învăţătorului uumai iubirea 
de pat ne şi cugetare morală. Apoi 
după ce insista, pe lănga aceea că acest 

Uituci nu se poate dovedi, continua 
%£iel, căci pentru constatarea violării 
a,/cestei legi, ar Lebui mai întâi consta
t a t  că ce înţes ge legea sub iubirea de 
patrie şl cugetare morală religioasă. 
len tru  că aceste principii măreţe şi 
frumoase, oamenii mici, cu deosebire 
concetăţenii de naştere nemaghiară le-au 
înţeles in m ite forme. Ce e drept con
cetăţenii de naştere nemaghiară nu au 
protestat nici odată în contra lăţirii iu
birii de patrie şi a cugetării religioase 
morali; dar au considerat aceste prin
cipii declarate de dânşii măreţe şi nobile 
după înţelesul lor propriu. Aceşti con
cetăţeni totdeauna au luptat în contra 
opiniei şovmiste maghiare şi au ţinut 
că orninaţiunile aparţinătoare de acest 
paragraf le aplică In acest înţeles şo- 
vinist.

Faţă de acest ordin şi de violarea 
făurită din aceia, pot linişti pe concetă
ţenii ce vorbesc alte limbi, că pentru 
neîmpiirea acestui ordin, în 5 ani nu au 
fost osândit mei un învăţător.

Să ne oprim puţinei aci Pen
tru lămurirea lucrului reproducem 
pasajul referitor din articolul de lege. 
El este următorul: Fiecare şcoaiă şi fie
care învăţător... este obligat să desvoalte 

ţfi întărească în sufletul copiilor spiritul 
i de alipire cătră patria maghiară şi 
i conştiinţa aparţinerii la naţiunea ma

ghiară, precum şi modul de cugetare 
religios moral.

Autorul articolului pentru a seduce 
lumea şi opiniunea străină nu reproduce 
textul legii ca şi cum i-ar fi greu de 
el, şi are cutezarea de a afirma că a- 
ceia nu pretinde decât lăţirea simţului 
iubirei de patrie şi a moralităţii. Dar, 
îndată începe a’şi contrazice. Pentru că 
odată afirmă că § amintit, pretinde nu
mai iubirea de patrie, apoi după aceea 
că autorii legii aceleia au lucrat cu un 
scop de prevedere şi precauţiune anu
mită, de examinare a adâncului inimi
lor naţionalităţilor, că oamenii mici cu 
deosebire concetăţenii de naştere nema
ghiară, nu au înţeles prescrisele aceiei 
legi aşa ca autorii legii că aceia au 
luptat în contra opiniunei maghiare şo- 
vinişte şi au crezut că ordinaţiunile a- 
celei legi să vor executa în sens şovi- 
■ist maghiar. întâi afirmă, că legea 
nu are colorit şovinist maghiar, apoi 
recunoaşte că are acest colorit, cât au 
putut-o esplica şi în sens şovinist ma
ghiar.

(Va  urma).

Din Cluj,
Un prietin al ziarului nostru ne 

trimite o corespondenţă mai lungă din 
Cluj. In această corespondenţă ne des- 
văleşte o mulţime de lucruri triste 
observate de Domaia-Sa în trecerea 
prin Cluj. E îngrijat mai ales de soar* 
tea Gasinei române, care nu de mult 
a fost reînviată din letargia, în care 
zăcuse şi se plânge cu drept cuvânt 
de lipsa de interes pe care o arată 
faţă de această casină mulţi din băr
baţii noştri, cari trăiesc in Cluj.

Noi credem, că societatea din 
Cluj ar trebui să-şi dea seamă de im
portanţa, pe care o are o casină ro
mână într’un oraş aşa de şovini st ca 
Clujul. Avem acolo aproape la 300 de 
universitari români ş’ar fi păcat ca a- 
ceste suflete să lâncezească şi să-şi 
pearză vigoarea într’un mediu aşa de 
învrăjbit cu idealul nostru şi cu întreg 
restul nostru de vieaţă.

Părerea noastră e, ca Românii din 
Cluj să-şi dea mâna frăţeşte, să-şi ic
nească gândurile şi împreună să chib- 
zuiască ce este de făcut, pentru ca 
faptele lor să congiăsuesscă pe cât se 
poate cu fondul de acţiune unitară, 
care astăzi se ridică ca cea mai impe
rioasă datorioţă a neamului nostru 
întreg.

Cei răi, cei, cari caută în conţinu 
nod în papură şi a căror patimi nu pot 
fi vindecate prin nimic să fie daţi ia 
oparte şi Inşirue se ta l*nia primă a- 
ceia, cari voesc în mod desinteresst să 
lucreze pentru binele şi în căzui de 
faţă pentru prosperarea şi educarea 
superioară sufletească a celor 300 de 
universitari români.

Nu toţi sunt chemaţi şi cu atât 
mai puţin aleşi.

Un lucru însă să fie luat în con
siderare : orice întreprindere să ţie 
seamă de cadrele mijloacelor reale (bă
neşti), ce stau la dispoziţie căci numai 
în chipul acesta se vor ajunge rezul
tate muiţamitoare. La dincontră decep- 
ţiunea se va înstăpâni peste entuziaştii 
de eri şi pe urma însufleţirii apuse vor 
rămânea numai ruioe.

Simţul real şi apreciarea înţeleaptă 
a situaţiei date, însoţite şi de spiritul 
de jertfă şi abnegaţiune aşa de impe
rios cerut dala noi — credem, că va 
rezolva în mod favorabil şi chestiunea 
singurei instituţii de ordin strict social 
a Românilor din Cluj şi împrejurime.

Aşteptăm deci veşti bune dela 
Românii di a această metropolă a celui 
mai încarnat şovinism.

Comemorarea lai
lacob Mureşiann.

Ziarul „Gazeta Transilvaniei<$ 
împreună cu „Reuniunea femeilor 
române din Braşov“ invită cu 
toată onoarea pe Românii din 
Braşov şi Ţara Bârsei la festivită
ţile comemorative ce le va aranja 
Dumineci în 2/15 Dec. a. c. din 
prilejul împlinirei centenarului 
naşterii lui lacob Mureşianu.

P r o g r a m .

Duminecă la orele 91/* liturghie 
în biserica Sf. Adormiri din Braşov 
cetate oficiată de protopopul Dr. V. 
Saftu asistat de părintele V. Mereţ,

La orele 11 parastas. Cântările 
liturgice şi de parastas vor fi esecutate 
de corul bisericei Sf. Nicoiae sub con
ducerea măiestrului Dima.

După parastas pelerinaj la mor

mântul lui lacob Mureşianu din cimite- 
rul Capelei din Qroaveri, cu care prilej 
«Gazeta Transilvaniei» şi «Reuniurea 
femeilor române» vor depune cununi 
pe mormântul lui lacob Mureşianu.

După amiazi la 6 oare serbare 
comemorativă Io sala festivă a gimna
ziului cu următorul program :

1. ) Cuvânt de deschidere ţinut de 
d-na Maria B. Baiulescu, presidenta Reu
ni unei femeilor.

2. Dedamaţiune (O elevă a Inter
natului).

3. <lacob Mureşianu», conferenţă 
ţinută de Dr. V. Niţescu.

4. Două coruri, esecutate d i e- 
levele internatului orfelinat.

La intrarea in sală se primesc 
c o n tr ib u ir i benevole p en tru  F on 
d u l z ia r iş tilo r .

lumne uriaşe, de fier, ale podului ce se 
construeşte acum acolo, se va ridica un 
turn, care prin înălţimea sa va întrece 
colosul din Paris. înălţimea celor patru 
columne e de 95 de m. Pe aceste co
lumne se va începe construirea turnu
lui, care la înălţimea de 450 m. se va 
termina într-o terasă destul de spa
ţioasă, asupra căreia se va înălţa vârful 
turnului, care va avea Înălţimea de 50 
m. Ca şi turnul EiffeJ, noul turn din 
Düsseldorf se va folosi pentru diferite 
scopuri ştienţince. Pe el se va înfiinţa 
o staţiune de telegrafie fără fir şi un 
observator meteorologic, servind tot
odată ca punct de orientare aeronauti
cilor şi aviatorilor. Cu prilejui termină
rii noului colos, probabil, va avea loc şi 
o expoziţie internaţională în Düssel
dorf, aşa că turnul va rămânea tot
odată ca o amintire a acestei expoziţii.

Ş T I R I .
— 30 Noemvrie v. 1912.

Concentrarea tinerime! române din 
Oraşele noastre. Cetim în »Drapelul»: 
Tinerimea română din Braşov a hotă
rât să convină în fiecare Sâmbătă, 
pentru a discuta diferitele chestii ob
şteşti dela ordinea zilei şi a contribui 
prin împreună petrecere la formarea 
unui spirit unitar, de care să fie cu
prins mănunchiul de tineri câţi se află 
acolo. Iată un exemplu, care merită să 
fie imitat şi de alte centre româneşti, 
să zicem bunăoară şi în Lugoj, unde 
avem un număr frumos de tineri can
didaţi de advocaţi, medici, funcţionari 
de bancă etc. Cum este firesc aceşti ti
neri au şi acum oare de întâlnire dar 
în grupuri resleţe. Am dori să-i vedem 
odată pe săptămână la un loc, eventual 
aranjând cină comună, la care cu foar
te mare plăcere ar lua parte şi fami
liile româneşti din loc. Deci concentra
re tineri de mare speranţă!

întrunirea albanezilor din România.
Duminecă 2 Decemvrie v. ia orele 9 
dimineaţa, se va oficia un Te-deum, în 
Bucureşti, pentru sfinţirea drapelului 
naţional albanez. La orele 2 d. a. alba
nezii din Bucureşti şi delegaţii din pro
vincie se vor întruni în sala »Băilor 
Eforiei«, unde vor protesta contra atro
cităţilor săvârşite în Albania, şi vor 
cere în acelaş timp ca poporul albanez 
să fie lăsat a a se proclma independent.

Moartea regentului Bavariei. o  te
legramă din München anunţă, că erî 
dimineaţa a încetat din viaţă, cel mai 
bătrân dintre domnitorii actuali, prinţul 
regent al Bavariei, Luitpold Carol-Iosef 
Vrîbain din casa domnitoare de Vrifcels- 
bach, care s-a născut la anul 1821.

Defunctul, care a fost fratele re
gelui Maximilian şi unchiul regelui Lu
dovic li, a făcut campaniile din 1866 şi 
1870, în urma cărora a fost numit ins
pector general al armatei.

La 1886, după detronarea lui Lu
dovic II, Luitpold a fost proclamat Re
gent, demnitate pe care a continuat s’o 
ocupe şi în urma venirel la tron a lui 
Othon 1, atins după cum se ştie de a» 
lienaţle mintală. Defunctul s’a căsătorit 
în 1844 cu principesa Augusta, fiica 
lui Leopold II, mare duce de Toscana, 
dela care a avut o fiică şi trei fii: Ludo
vic, Leopold şi Arnulf. Blândeţea lui ca
racteristică şi adânca iubire de ţară, pe 
care a manifestat-o totdeauna când au 
cerut împrejurările, făcuseră ca defunctul 
sä devie o figură foarte populară în în
treaga Bavarie. Defunctul era cavaler 
al celor mai celebre ordine ca acelea 
al Elefantului, Lâna de aur şi Vulturu
lui Negru.

100000 soldaţi bulgari morţi In
răZbOlU. Corespondentul din Belgrad al 
ziarului »Frankfurter Zeitung» a avut 
o convorbire cu dr. Marval, şeful cru- 
cei roşii din lagărul bulgar, care i-a 
declarat, că transportarea şi îngrijirea 
răniţilor bulgari întâmpină mari greu
tăţi. Dr. Marval a declarat că bulgarii 
au avut peste 70.000 morţi şi răniţi, 
escepţionând morţii şi răniţii de la 
Ceataigea, al căror număr se urcă la 
20.000. La aceste pierderi se mai ada
ogă şi numărul bolnavilor de holeră şi 
tifos, care se urcă la vre-o 15.000.

Etna dă semne de viată, o tele
gramă din Catania anunţă: In comunele 
Milo, Zaîerana, Etnea, Sauta-Venerina 
şi Sn alte mai multe, situate în împre
jurimile vulcanului Etua, s-a simţit 
alaltaeri înainte de prânz un puternic 
cutremur de pământ, care pare a fi fost 
provocat de clocotul subteran al vulca
nului, Pagube mai însemnate nu s-au 
produs.

Ua alt turn, mai Înalt decât turnul
Eiffei din Paris, se va ridica mi peste 
muit în Düsseldorf. Pe cele patru co

Ştiri mărunte* Un mare incendiu 
a cuprins alaltaeri un spital din Metz, 
în care erau internaţi vre-o 230 de 
bolnavi.Toţi au fost salvaţi, pe fereşti, cu 
scările, dar mulţi dintre ei au suferit 
arsuri grave.

—  Conform unui ordin al Ţarului, 
— marelui duce Alexandrovici i-saluat 
rangul militar şi de mare duce din 
cauza căsătoriei sale morganatice. In 
cazul când ţareviciul nu s-ar însănă- 
toşa, s-a născut discuţie asupra unui 
nou pretendent ia tron: Marele Duce 
Dimitrie Pavlovici, care-i logodit cu 
marea principesă Olga, fiica mai mare 
a Ţarului.

—  Procuratura din Seghedin a 
arestat pe un individ, care făcea agita
ţie printre Sârbi, calomniind statul 
maghiar şi pe regele. Se crede că ar fi 
fost trimis din Serbia. In temniţa pro- 
curaturei amintite sunt închişi mai 
mulţi agitatori sârbi.

— Rezervistul Kadas Sandor dela 
reg. 39, primind o scrisoare dela pă
rinţi, că în cele două săptămâni, de 
când a plecat la regiment, au ajuns 
în cea mai grea mizerie, — a părăsit 
casarma, plecând acasă. A  fost însă 
prins de jandarmi şi readus la regiment.

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului; 8z& 
kely ş i Mâţi, fabrică de mobile.

Din desp. „Asociaţiunii“ .
Despărţământul Năsăud: Cătră presi- 

denţii agenturilor.

Apropiindu-se serile lungi de iarnă, 
In cari economii noştri dispun de mai 
mult timp liber, comitetul despărţămân
tului Năsăud al »Asociaţiunei« a hotă
rât începerea unui nou $ciclu de prele
geri şi şezători poporale, atât în cen
trul comitetului, în Năsăud, cât şi în 
toate celelalte agenturi aparţinătoare 
acestui despărţământ. De oarece însă 
membrii comitetului despărţământului 
Năsăud, nu dispun de atâta timp liber, 
Încât să poată participa la toate aceste 
şezători, ne luăm voie a Vă ruga, ca 
să binevoiţi a dezvolta şi independent 
de comitetul despărţământului, o acti
vitate în senzul celor de mai jo s :

1) De câţi-va ani comitetul cen
tral al »Asociaţiunei«, după cum de 
altcum bine ştiţi şi d-voastră, edâ o 
bibliotecă poporală în scopul lâţirei 
multelor învăţături folositoare printre 
poporul nostru lăsat în uitare. Fiind 
aceste broşurele de-o importanţă netă
găduită pentru progresarea culturală 
şi economică a poporului nostru, Vă 
rugăm ca să faceţi o propagandă cât 
de întinsă pentru abonarea acestei bi
blioteci, respective pentru înscrierea de 
membrii ajutători, cari pentru neîn
semnata sumă de 2 coroane la an, pot 
beneficia de toate broşurele câte apar 
în decursul unui an, (10 cărticele şi un 
calendar). Lista acestor cărţi precum 
şi lista de abonament o alăturăm aci.

2) In toate părţile s-a început de 
un timp încoace o activitate deosebită 
pentru instruarea analfabeţilor, ca ast
fel să alungăm din tuate unghiurile 
locuite de români iutunerecui neştiin- 
ţei. Fiecare preşedinte de agentură 
să'Şi ţină de o deosebită datoriuţă, de 
a deschide cursuri de analfabeţi şi de 
a instrui cât mai mulţi îa tainele coti
tului şi ale scrisului, cu atât mai muit 
cu cât şi apropiatele legi electorale vor 
lega dreptul de vot de cunoştinţa scri
sului şi a cotitului. Pentru abecedare 
vă rugăm să vă adresaţi direct comi
tetului centrai, de unde vi-se vor tri
mite gratuit numărul de exemplare ce
rute. Circulara alăturată vă dă deslu
şiri şi mai amănunţite.

3) Pentru a împrietini cât mai 
mult poporul cu cetitul cărţilor româ
neşti precum şi pentru a-i oferi o dis
tracţie în vremile libere din Dumineci 
şi sărbători, ca astfel să se abată dela 
obiceiurile urâte de până acuma de a

bate crâşmele, în lipsă de altă ocupa
ţie, vă rugăm ca Independent de comi
tetul despărţământului, să aranjaţi în
cepând cu Dumineca viitoare, în toate 
Duminecile şi sărbătorile, prelegeri şi 
şezători poporale, în cari să se predea 
liber sau să se cetească, prin intelec
tualii satelor sfaturi economice sau de 
altă natură, întreţăsute cu istorioare 
morale, snoave, glume, şi din când în 
când, pentru atragerea publicului şi cu 
producţiuni teatrale, muzicale, sau de
ci amatori ce, de ale copiilor de ţcoală, 
sau de ale tineretului sătesc. Pentru 
Imprietinirea poporanilor cu biblioteca 
»Asociaţiunei« ar fi foarte nimerit să 
se cetească şi din aceste cărticele, 
părţi mai*instructive şi mai frumoase.

4) Avându-se în considerare mize
ria ce bântuie în întreagă Valea Some
şului din lipsa de bucate şi de nutreţ, 
precum şi aceea împrejurare ca popo
rul nostru mai în toate părţiie a lăsat 
pradă în graţia străinului, care în lipsa 
de concurenţă il jupoaie eum îi vine 
mai bine, comitetul despărţământului 
Năsăud al »Asociaţiunei« a luat paşii 
de lipsă şi s-a pus In legătură cu so
cietatea »Mercur« din Năsăud, precum 
şi cu „Reuniunea de Conzum« tot de 
aici aducându-se un cvant mai mare 
de câteva zeci de vagoane de porumb 
(cucuruz) vechiu din România, care se 
pune pe lângă preţuri de tot moderate 
la dispoziţia ţărânimei noastre. Vă ru
găm deci’să binevoiţi a anunţa popo- 
renilor d-voastră acest fapt îmbucură
tor, şi a-i îndruma la Reuniunea de 
Conzum din Năsăud pentru procurarea 
articlilor trebuincioşi casei.

5) La circulara noastră din anul 
trecut dela cele mai multe agenturi 
mici bare-mi până astăzi nu am primit 
nici un răspuns. Vă rugăm deci din 
nou a ne răspunde nocondiţionat la 
următoarele întrebări: Câţi membrii 
orninari şi ajutători aveţi în comuna 
d-voastră “? Trimeteţi lista membrilor. 
(Câte cărţi aveţi In bibliotecă şi câţi 
au cercetat anul acesta oibiioteca? 
Câte prelegeri şi şezători poporale aţi 
ţinut In decursul anului ? Alăturaţi 
lista conferenţiarilor şi a lucrărilor pre
date sau cetite, cu un cuvânt a între
gului program). Câte reuniuni aveţi şi 
ce tel? Câţi industriaşi şi meseriaşi 
aveţi şi din aceştia câţi români ? Ce 
trebuinţe s-ar mai simţi în comuna 
d-voastră ?

Despre toate acestea vă rugăm a 
ne raporta amănunţit până cel muit la 
1 Maiu anul viitor, pentru a putea pre
găti la timp raportul cătră comitetul 
central.

Năsăud la 7 Decemvrie 1912,
Ioan Fecurariu, preşedinte.

Emil Tişca, secretar.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei
întrunirea tinerimii. Mâne, Sâm

bătă seara, ia orele 8 se ţine la »Tran
silvania« obicinuita întrunire a tine
rimii române din Braşov. Inteligenţa 
noastră este rugată a participa în 
număr cât de mare la aceste întruniri 
sociale-culturale. Damele sunt binevenite.

Iu Urania-Kino va fi Duminecă o 
reprezentaţiune deosebit de interesantă 
Intre altele se va reprezenta » Lupta 
dela Liile-Burg as«. Mâne amănunte.

Cărţi Şi reviste*
In editura Lucian Bolcaş din Beiuş 

au apărut:
Zaharia Bârsan: Sirena, piesă în 

3 acte. Jurământul piesă într’un act. 
Preţui 2 cor. în România 2 lei.

Lucian Bolcaş: Străina, piesă în 
patru acte. Preţul 1 cor 60 f i i ; pt. Ro
mânia 1 leu 60 baoi.

Se pot comanda numai dela editor.

ULTIME ŞTIRI.
Paris, 18» Dec» Conform infor- 

maţiunii ziarului „Echo de Paris“, 
Rusia a făcut cunoscut alaltaeri 
Sârbiei, că nu-i poate sprijini pre- 
tensiunea asupra unui port din 
Adriatică.

POŞTA ADMINISTRAŢIUNEI.
Agr. Unul s-a publicat eri, celalalt rine 

săptămâna viitoare. Trimite în intervale şi nu 
de-o dată. Salutări !

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Branisce & Gomp 

Redactor responsabil:
Ioan Brotea.

Pentru comoditatea cumpărătorilor din T r a n s i l v a n ia ,  am deschis o F i l i a l ă  în stil mare în Braşov, strada porţii Nr. 60.
înainte de & vă procura mobile, visitaţi depositul nostru, deoarece firma noastră în toată Transilvania este cea mai capabilă da concurenţă, având cei mai mare depos<ţ

Fabrică de mobile S zék ely  şi Réti
H a r O B v á s á r b e l ^  Széchenyi-ter 47. B r a ş o v ^  Strada Porţii 60.

........................ Se creditează . fără urcarea preţului şi plată în rate. .... .......................
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Cel mai bun cadou de Crăciun 
1 este un ceasornic bun.

CiasOPViice foarte bune de KikBl dela
5 cor., de argint dela 10 coroane, de aur dela 
35 cor- In sas-

Ceasornice de părete în tot felul de stil 
cn sunet ca harfa.

Obiecte de anr o  de argint marcate, fa
bricate excelente se capătă numai îa

I. RIETH,
B R A Ş O V ,  Strada Porţii Nr- 32.

Reparaturi se execută prompt şi bine.

E ^cozlţla , că.e CrSicivua.
la

G. S E E W A L D t  Succesoii
Strada orfanilor 6.

(Depozit peatru vânzare cu mâruntu şl en gros)
s ’a deschis.

Mare asortiment de împodobit pomul d6 GrăCÎUtt dela cele mai 
simple până la cele mai luxoasa podoabe Pomi de Chăoiun 
împodobiţi, de a se trimite cu poşta.

Specialităţi dela Lindt, Spriingle, Sarotti, Peek Fre&n 
& Comp, etc, 1—4

Oeaziune mare de Crăeiun în Warenhaus
Târgul grâului Nr. 9. Partere. Etajul 1.

îi &
'n/

Madras perdele:
în 3 părţi, în tr ate

colorile . Cor. 11*—

Tüll perdele in
3 părţi . . Cor. 12'—

TÜil bones fa
mes, bucata Cor. 7-—

Brise-Bises • Cor. — -so

dtto din TOII Cor. — '90

mai ine . . Cor. î-eo

Toţi articolii se vând eu preţ foarte scăzut.
Cu deosebire sunt de relevat:

Covoare mari.
Covoare înaintea patului şi covoare  

de părete.
Linoleum tivit si cu metru.«

Perdele, asortiment mare.
Bonnes fam es şi B r is e  Bises. 
Garnituri de pat. Covoare otomane« 
Coperte de voia].
Pânzături de in.
Albituri de dame şl de bărbaţi.

Gov otomane Cor. 15 —  

Coperte de voiaj 12-—  
Covoare îna pat „ 2 ~
Covoare de părete,, 3-50 

Covoare de plnsch::
200X300, 225X325 

250X350, 300X400 m.

cu p reţ extraordinar 
de ieftin.

ism

■ţ —n T  T < T
m  « n r  ■ ■  J a iH i i

T I N I C H I G I U  Ş l  I N S T A L A T E U R ,

BRAŞOV, TÎRGUI CAILOR 20
Recomandă On. proprietari de casă, closete 
patentate, care nu îngheaţă şi se spală cu apă.

S’a probat în trei erni foarte as 
pre şi s’a constatat că nu 

poate îngheţa.
I e?i pentru a se putea instala 
nu se pretind «pese mari, nici

vre un local deosebit.

Recunoscut de medici specialitatea de

Corsete franţuzeşti, apărătoare de sto- 
mah, cingătoare, bretele ortopedice
(Gradhalter) etc. după măsură, .c;e confecţio
na» ză cu preţuri scăzute de

fflme B. Bappaport
Braşov, Strada porţii Nr- 59 (vis-â-vis cu 

Hotel Coroana-
Reparaturi se fac cu preţuhi foarte ieftine.

Aviz.
Am  onoare a face cunoscut 

prea onoratului public, că de toa
tă lumea cunoscută „ H a lv a “ se 
poate căpăta şi procura totdeauna 
proaspătă la subscrisul produceai; 
atât en detaile cât şi engros.

Cu toată stimav

Serkis Agop,
- —50 Biaşov, Strada aţei 11.

AVIZ.
Un tânăr român notar diplo- 

mat, caută un post de sub notar, 
unde eventual prin legături poate 
ajunge în scurt timp notar.

Eventuale oferte sunt a se a- 
dresa administraţiei aceştii ziar.

Med. wilv.

Dr. C. Pildner 
v. Steinburg.

4

Fabrici de tricotaj şi flanelărie 
Georg Foifh & Comp.
Produse proprii de tot felul de ciorapi şi ar

ticole de şport.
Joi în 2 2  Decemvrie ne mutăm cu prăvălia din odaia 

de şedinţe a Băncei Naţionale Soc. pe acţii, în localul nos
tru de mai nainte, care l’a mărit şi aranjat din nou în 
Strada Porţi Nr. 24.

Acolo se vor vinde diferita soiuri de ciorapi de 
camă, jachete pentru bărbaţi, albituri pen
tru părbaţi şi alţi articol! cm preţuri toarte 
ieftine.

Atragem atenţiunea, cu deosebite asupra articolelor 
de sport pentru earnă.

Cu toată stima

GEORG FOiTH & Co.
Magazin cn mărfuri de tricotaj şi mărunţişuri En gros şi En detail.

o
o
M

*
B

b
0
1sf

Reprezentanţa principală a

Fabricei de Maşini a Căilor ferate reg. ung. de stat
pentru maşini de treerat, motoare — benzin — gaz şi locoinobile, instalaţiunî de mori, 
tot felul de maşir-i şi unelte agric-le. — jţfovitftte ! Paten t „M ecoril 11“ m a 
ş in ă  de g&niMsaat, şir pe şir, care samănă în rânduri şţ gunoeş .e : 3 maşini într’una

Reprezentant al fabricei de maşini Massey-Harris S. A. T̂ n» ’ « ;
n o rd  pentru legat snopi, maşini de secerat. Aparat« de cosit, greblat. 
UTovItate! M a s se y -H a r r is  Cirebla de tra s  b  ?nzda, com binat er 
Entorsă to r de fân , 2 maşini într’una constiuate din cţel

Reprezentant al fabricei de maşini Fehér Miklós S. A. “. « ‘ îS ’ Vâ;:
(şlep.) Benziniocomobile pentru scopuri de tracţiuni de p l u g a r i  ş l  fm b l& t t t ,  
mai departe pentru mori, sau Hexelmaşini, Benzin-motoare .şi articole pentru ma
şini de îmblătit, aparate pentru mori, tăiat balne Instalaţiuni complecte pentru 
cameră de furaj.

Reprezentant al S. A. Alfa Separator. “ S !  Ş S f f i
cioare, instalaţii complecte pentru lăptării celemai bune aburitoare de nutreţ 
cu maşini de recit aerul.

Automobile, i.utobuse diverse cu garanţie.

Maşini de transport pov ră pentru vapoare.

Eternit-Schist cel mai bun coperişi.

AfflPAlM QPhiîUh (tramPă) cu maşini de traeiat de tot soiul, motoare, maşini nluuull Uu öulii 111U agricole şi unelte de agricultură, cu condiţii avantagioase.

Părţi constitutive de maşini.
UpnilT’âtfllM de maşini şi unelte agronomice cu preţuri ieftine prin maşini?ti anga ilupdlulUll j aţî Spre acest scop.

t o t o r f  J n s o f L á n v i  b r a şo v , Str. Lângă 201.
fieposit U U m G I  l M U j i  T Telefon 382. literar?

medic secundar la Spitalul de 
ochi, medic pentru boale de ochi, 
urechi, nas şi grumaz.

Ordinează zilnic dela i/i3— 
724 oare.

Strada Caterinci Nr. 4. (Spi* 
talul de ochi etajul I.)

Aviz.
Am onoare a aduce la cunoş

tinţa on. public de dame, cum că 
em deschis pe piaţa Braşovului 

T â r g u l  C ra i lo r  n o . 10«
Salon de croitorie pentnjj 

dame \
unde voiu esecuta după metoda1 
cea mai noua englezească şi fran- 
ţuzeasca haine pentru dame pe 
lângă preţurile cele mai moderate.

Sprijinit pe cunoştinţa mea 
în branşa aceasta, sunt în plăcuta 
posiţie a satisfac a pe on. prblic 
de de dame în cele mai mari pre- 
tensiuni.

Recomawdându-mă ou. public 
de dame, cu aceeaş rugare, a ml 
onora cu o comandă de probi, 
semnez cu deosebită stimă.

Mîhaly Szabo,

I

«

R e i s z  M  î k  S 0 j9 Fabrică de mobile
Békéscsaba, Nagyvárad, Braşov, Strada Vanei 32.

Mobile de calitate superioară de tâmplărie şi tapeţate. — Cu preţuri convenabile pe lângă garanţie. 
Aranjament complect de locuinţe. Planuri industriale artistie. Oontoar de desemn. Planuri gratuite.

Telefon .513

TIPARUL 'WPOORAFIEI A. MUREŞ ANU, BRAN MCE ft COMP: BRAŞOV,


